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ZLATNA GREDA

Du šan Pa jin

U TRA GA NJU ZA IŠ ČE ZLIM VRE ME NOM
Po vo dom sto go di šnji ce smr ti Mar se la Pru sta (1871–1922)

Tre ba ima ti u vi du da za Pru sta bla že ni tre nu ci ni su nu žno po ve za ni s umet nič kim de-
li ma (tj. do ži vlja va njem umet no sti), već sa pre kla pa njem se ća nja i ak tu al nih uti sa ka. Od 
je da na est glav nih tre nu ta ka ko je na vo di Še tak,1 sa mo je dan je po ve zan sa do ži vlja jem 
umet nič kog de la (Ven te je vog sep te ta). Ta is ku stva se ja vlja ju u jed nom is tan ča nom este-
tič kom opa ža nju sve ta ži vo ta i vre me na – este tič ko ov de ni je ogra ni če no na umet nič ke 
do ži vlja je, ne go na sfe ru opa ža nja u ko joj se kom bi nu ju raz li či ti aspek ti, ili svoj stva. Prust 
ve zu je uz svo je bla že ne tre nut ke: bla žen stvo i ču đe nje, ne na mer nost i usa gla ša va nje sa 
ek sta tič kom van vre me no šću. 

Pre po zna va nje tog bi ća (cet être)

Za Pru sta, bla že ni tre nu ci na sta ju u spo ju sa da šnjeg i pro šlog. 
Me đu tim, od tog pra vi la po sto ji je dan iz u ze tak − to je tre nu tak po ve zan sa mar ten vil-

skim zvo ni ci ma, ko ji se ne za sni va na se ća nju. Taj od lo mak – u knji zi U Sva no vom kra ju2 – 
po či nje „zo vom“ ko ji pi scu upu ću ju raz li či ti uti sci, po zi va ju ći ga da od go net ne ose ća nje 
sre će po ve za no s nji ma. Dok se vo zio ka Mar ten vi lu, pi sac je ugle dao na jed noj kri vi ni dva 
tor nja ko ja su si ja la na sun cu. Is pu njen ne na da nom ra do šću, on ose ća da taj sjaj skri va ne-
ko zna če nje i kao da mu go vo ri: „Haj de, ra za znaj me u mag no ve nju i, ako imaš sna ge, po-
ku šaj da raz re šiš enig mu sre će ko ju ti pru žam.“ 

1) Cilj je da se ostva ri usa gla ša va nje sa či stim vre me nom (več nim sa da, tj. van vre me no-
šću, ili atem po ral no šću, u ko joj ne ma pro la zno sti) i da se pre po zna vla sti to eks tem po ral no 
(van vre me no) sop stvo. Za Pru sta, po ve zi va nje pro šlog sa sa da šnjim is ku stvom zna či lo je 
za u sta vlja nje vre me na i iz dva ja nje vre me na „u či stom sta nju“, pre po zna va nje tog bi ća (cet 

1 Shat tuck, Ro ger (1964): Prusts’s Bi no cu lars, Shat to & Win dus, Lon don (str. 70−4).
2 U Sva no vom kra ju je pr va knji ga u sklo pu iz da nja Prust, M. (1983): U tra ga nju za iš če zlim vre me nom, 
Be o grad, No lit, Na rod na knji ga; No vi Sad, Ma ti ca srp ska – knji ge 1–7: 1. U Sva no vom kra ju; 2. U se ni de
vo ja ka u cva tu; 3. Oko Ger man to vih; 4. So do ma i go mo ra; 5. Za to če ni ca; 6. Ne sta la Al ber ti na; 7. Na đe no 
vre me, pre veo Ži vo jin Ži voj no vić.
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être) ko je se hra ni „su šti nom stva ri“. To se za sni va lo na ne na mer nom (ne volj nom), spon ta-
nom se ća nju,3 dok je volj no se ća nje obič no vo đe no ne kom (prak tič nom) svr hom.4

U bla že nim tre nu ci ma do la zi do spe ci fič ne tran scen den ci je, ili ek sta ze, tj. na di la že nja 
vre me na i dru gih ogra ni če nja (ek sta ze, u smi slu da čo vek kao da iz la zi iz van se be kao ogra-
ni če nog i uslo vlje nog bi ća). 

„Pre sta doh se ose ća ti osred njim, bez vred nim, opi plji vim, ob li ko va nim, smrt nim“, ka že 
Prust (U Sva no vom kra ju). 

U po sled njem to mu (Na đe no vre me) Prust ve li da je shva tio da su ti tre nu ci bi li bla že ni, 
jer je ta da bio oslo bo đen zeb nje i sum nji u ve zi sa svo jom bu duć no šću (da li je on pi sac, da 
li „gu bi“ vre me?). Ta da je ras po la gao vre me nom iz van pro la zno sti i si gur no šću ko ja ga je 
či ni la rav no du šnim u od no su na smrt. 

Po red spe ci fič ne op či nje no sti, ili za di vlje no sti, pre po zna va nje van vre me nog (eks tem-
po ral nog) sop stva je ste dru gi uslov po sti za nja oslo bo đe nja kroz este tič ko, ili ek sta tič ko 
is ku stvo bla že nih tre nu ta ka.

2) Ali pi ta nje je ka ko će mo raz u me ti, iz jed nog po gla vlja Na đe nog vre me na, onaj ma ti ne 
kod Ger man te o vih ko ji sle di iza po sled njeg bla že nog tre nut ka? Na i me, po sle dva de se to-
go di šnje pa u ze, Mar sel po no vo sre će svo je osta re le pri ja te lje, ko je s mu kom uspe va da 
pre po zna, uo ča va ju ći ra zor nu moć vre me na. Be ket5 i Ša tak6 sma tra ju to do ka zom da su 
bla že ni tre nu ci za ka za li, da smrt ba ca neo t klo nji vu sen ku (jer ona po sta vlja gra ni cu čo ve-
ko voj spo sob no sti da stva ra), da vre me, da kle, ni je bi lo pro na đe no ili po no vo osvo je no, 
ne go sa mo pri vre me no po ti snu to i da sa da uz vra ća uda rac, to va rom go di na i pra hom 
ko jim je po su lo ko se i li ca Mar se lo vih po zna ni ka.

3) Su o če ni s ovim ple som smr ti i pro la zno šću, Sa mju el Be ket i Ro džer Ša tak su bi li sprem-
ni da za klju če da tu pre sta je va žnost i zna če nje bla že nih tre nu ta ka. Bili su sprem ni da pre-
da ju za bo ra vu te ško osvo je no pre po zna va nje (re con na i san ce) eks tem po ral nog bi ća. Oni 

3 Ro džer Ša tak (Shat tuck; na ve de no de lo, str. 69−75) spro veo je pa žlji vu ana li zu bla že nih tre nu ta ka, ali je 
za ne ma rio, ili pot ce nio, ulo gu ne volj nog se ća nja u tim tre nu ci ma. On ih opi su je na sle de ći na čin. Pr vo, 
Mar sel je uvek u ras tre se nom du šev nom sta nju. Dru go, u pi ta nju je fi zič ka sen za ci ja ko ja na stu pa neo če-
ki va no. Tre će, ta sen za ci ja pra će na je ose ća njem za do volj stva i sre će ko ji se uop šte ne mo gu ob ja sni ti 
sa mom sen za ci jom. Če tvr to, sve to iz di že Mar se la iz van sa da šnjo sti, pri če mu do la zi do se ća nja i pre po-
zna va nja pro šlog do ga đa ja, ko ji se uklju ču je u bi no ku lar no po lje na po re do sa sa da šnjim do ga đa jem. 
Pe to, pr ve tri na bro ja ne kom po nen te stva ra ju ve zu ne sa mo s pro šlim ne go i bu du ćim do ga đa jem. On 
(Shat tuck, 1964: 40) po mi nje raz li ku iz me đu ne ho tič nog se ća nja i sve snog pre po zna va nja u sle de ćem 
smi slu: ne ho tič no se ća nje (bla že nih tre nu ta ka) na spram Mar se lo vog sve snog pre po zna va nja vo ka ci je 
pi sca i vla sti tog za dat ka pi sa nja.
4 Po re đe nja ra di, na ve šće mo ov de svoj stva teh ni ke slo bod nih aso ci ja ci ja u psi ho a na li zi. Slo bod no aso-
ci ra nje u psi ho a na li zi ko ri sti se ne ho tič nim se ća njem u prak tič ne svr he. Pa ci jent tre ba da se se ti ne kih 
pro šlih is ku sta va (emo ci o nal nih kon fli ka ta) da bi pre po znao nji ho vu kon ver zi ju u sa da šnje simp to me; 
to tre ba da ga oslo bo di pro šlo sti (tj. kon fli ka ta) i sa da šnjo sti (tj. po na vlja nja simp to ma). Sli čan sklop 
mo že se na ći u in dij skoj me di ta tiv noj tra di ci ji. Čo vek tre ba da se se ti pre đa šnjih ži vo ta da bi pre po znao 
od no se iz me đu ne raz re še nih ten den ci ja i svog sa da šnjeg ži vo ta. Na taj na čin oslo ba đa se kar me i nu-
žno sti (da ljeg) po na vlja nja in kar na ci ja.
5 Bec kett, Sa muel (1978): Pro ust, Gro ve Press, New York, str. 57.
6 Shat tuck, isto, str. 38.
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su za klju či li da pred li cem pro la zno sti i smr ti bla že ni tre nu ci i eks tem po ral no bi će (pre po-
zna to kao su bjekt tih tre nu ta ka) mo ra ju da ustu pe, kao što ro man tič ne sa nje i za no si ustu-
pa ju pred gru bom re al no šću ži vo ta.

Nji ma se či ni lo da Pru sto va op ci ja za stva ra la štvo, za umet nost, na po to njim stra ni ca ma 
Na đe nog vre me na go vo ri u pri log ta kvog ustu pa nja − da rad, stva ra nje, osta je kao je di na 
vred nost. Oni ni su shva ti li da za Pru sta umet nost ni je bi la cilj, ni ti ute ha za pa le vred no sti 
este tič kog pu ta bla že nih (pri vi le go va nih) tre nu ta ka i nji ma pri pad nog bi ća, ne go sred stvo 
da se uob li či i pre ne se (dru go me) to is ku stvo, da se iz ra zi su bjekt tih tre nu ta ka. Sma tra mo 
da bez to ga dva na est to mo va Tra ga nja za Pru sta ne bi ima li ni ka kvog smi sla, bi li bi tek iz-
li šna ro ma nesk na op šir nost, ili − vr će nje plo če jed nog već od svi ra nog ži vo ta.

Po sto ji sla ga nje iz me đu in dij skog este ti ča ra i dram skog pi sca Ab hi na va gup te (950–1020) 
i Pru sta u to me da je za bo rav de lom uro đen, a de lom po ti če od one ra su to sti ko ju stva ra ju 
bri ge i užur ba nost sva ko dne vi ce, po ri vi i op skr blji va nje te la. Ali dok je, po gno sti ci ma, neo-
p hod no od vra ća nje po gle da od sve ta da bi se otr glo od ovog za bo ra va, za Ab hi na va gup-
tu i Pru sta u sa mom sve tu na ho de se zna ci i zov ko ji, uz po moć se ća nja i pre po zna va nja, 
vra ća ju čo ve ka su štin skom sop stvu. Svr ha pre po zna va nja je ste da se uklo ni za bo rav ko ji je 
pre krio at ma na, ka že Ab hi na va gup ta. Du ša je spu ta na, jer je za bo ra vi la svoj istin ski iden-
ti tet (sop stvo – at man), a mo že po sti ći oslo bo đe nje pre po zna ju ći svo ju istin sku pri ro du.7 

Pre po zna va nje se za sni va na se ća nju i opa ža nju. To va ži i za pre po zna va nje u uobi ča-
je nom smi slu re či − do da je mo mi − a i za pre po zna va nje u tran sper so nal nom smi slu, ko jim 
se ba ve Ab hi na va gup ta i Prust.

Ot kri ća na este tič kom pu tu

Pru stov po du hvat – od no sno pi sa nje ro ma na – mo gli bi smo na zva ti este tič kim pu tem, 
tj. po du hva tom da se ar ti ku li šu i iz dvo je bla že ni tre nu ci iz sve ko li ke stru je ži vo ta, kao i da 
se tim pu tem sa ču va i pre ne se dru gi ma ta dra go ce nost. 

Sle de ći od lo mak iz Na đe nog vre me na to ob ja šnja va i uka zu je za što je za Pru sta bi lo va-
žno umet nič ko stva ra nje.

Se tio sam se ka ko sam još u Kom breu s pa žnjom za u sta vljao pred svo jim umom po ne ku sli ku 
ko ja me je pri si li la da je gle dam, po ne ki oblak, ka kav tro u gao, ne ki zvo nik, cvet, ka mi čak, ose ća
ju ći da pod tim zna me njem mo žda po sto ji ne što sa svim dru go što tre ba da se po tru dim da ot kri
jem, ne ka mi sao ko ju te stva ri iz ra ža va ju kao hi je ro glif ski zna ci za ko je bi čo vek po mi slio da 
pred sta vlja ju sa mo ma te ri jal ne pred me te. To raš či ta va nje bi lo je, do du še, te ško, ali je sa mo ono 
pru ža lo mo guć nost da se pro či ta ne ka isti na. Jer one isti ne ko je in te li gen ci ja ne po sred no uo ča va 
pro vi ru ju ći u svet pu ne dnev ne sve tlo sti ima ju ne što ma nje du bo ko, ma nje nu žno, ne go one ko je 
nam je i bez na še vo lje ži vot sa op štio u ne kom uti sku, ma te ri jal nom po što je u nas ušao pu tem 
ču la, ali či ji duh mo že mo da iz lu či mo. Sve u sve mu, i u jed no me i u dru gom slu ča ju, i u po gle du 
uti sa ka kao što su bi li oni što su mi ih pru ži li mar ten vil ski zvo ni ci, i u po gle du pri se ća nja, kao u 
slu ča ju ne rav nog ploč ni ka ili uku sa ma dle ni ce, va lja lo je na sto ja ti da se ose ća ji pro tu ma če kao 

7 Dyczkow ski, Mark. S. G. (1987): The Doc tri ne of Vi bra tion, New York, SUNY, str. 17.
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da su u stva ri zna ci ne kih za ko na i ide ja, po ku ša ti da se mi šlju pro nik ne, to jest da se iz vu če iz 
po lu mra ka ono što sam ose tio, da se to pre tvo ri u ne ki du hov ni ekvi va lent. A sred stvo za to, ko je 
mi se či ni lo je di no, što je ono dru go do stvo ri ti umet nič ko de lo?8

1) Ot kri ća na este tič kom pu tu do ži vlja va ju se kao dra go ce no sti, kao su štin ske vred no sti 
ko je osve tlja va ju i is ku plju ju iz gu blje no, iš če zlo vre me ži vo ta, a da lji ži vot po sta je sred stvo 
pre da je, pre no še nja − na sto ja nja da se ove ko ve či i dru gi ma za ve šta naj ve ća dra go ce nost 
vla sti tog ži vo ta.

...Išao sam po pla šen, kao da no sim ne što dra go ce no, kao da su mi da li ne ki za da tak da iz vr
šim ko ji je va žni ji od me ne. Mo gao sam po sle umre ti. Bo ra ve ći iz nad se be sa mo ga − u jed noj 
po et skoj isti ni ko ja je na sta la spo jem jed nog sa da šnjeg tre nut ka i jed nog pro šlog tre nut ka i ko ja 
je bi la u iz ve snom smi slu van vre me na i po je din ca − ono što je mo glo da mi se de si u vre me nu 
ni je mi bi lo va žno. Je di no va žno bi lo je da ona van vre men ska isti na, či ji sam no si lac do ma lo pre 
bio, do đe na si gur no me sto − na traj ne stra ni ce.9

 

2) Na este tič kom pu tu po ja vlju ju se pa ra dok si (po kla pa nje su prot no sti − co in ci den tia 
op po si to rum) ve za ni za vre me, ko je sre će mo i na dru gim pu te vi ma (fi lo zof skom, re li gij skom, 
me di ta tiv nom). Glav ni pa ra dok si na ho de se u su per po ni ra nju tre nut nog i van vre me nog, 
iz ne nad nog sa gle da va nja i ho ti mič nog du go traj nog tra ga nja.

Kod Pru sta po sto je po volj ni tre nu ci (za to su pri vi le go va ni) ka da sa zna nje (pre po zna va-
nje) vi si u va zdu hu i ceo sa dr žaj ži vo ta/ro ma na do bi ja smi sao od tih pre sud nih tre nu ta ka. 
Naj pre, sa dr žaj se ja vlja kao slut nja, a kad se za njim seg ne, on uz mi če iz van do hva ta osta-
vlja ju ći ose ća nje da je pro pu šte na pri li ka.

Pru sto vo tra ga nje za taj nom bla že nih tre nu ta ka pro te že se u ra spo nu od oko dve de-
ce ni je − od pr vog do po sled njeg to ma Tra ga nja, da bi na kra ju Mar sel sa gle dao ono bi će 
ko je po ve zu je pro šli i sa da šnji tre nu tak u is ku stvu van vre me nog.

3) Este tič ka kon tem pla ci ja je mo gu ća kad su prak tič ni, ego ič ki aspek ti po ti snu ti u stra-
nu, pri če mu su iden ti fi ka ci ja, uo se ća va nje i em pa ti ja oja ča ni ka tek som pre o bra že nog 
ero sa. Ta da se este tič ko is ku stvo otva ra za tran sper so nal ne ho ri zon te, ko ji su iz gle da li su-
vi še da le ki i ne po sto je ći iz ego ič ke, ili per so nal ne per spek ti ve. 

Este tič ki put mo gli bi smo shva ti ti i kao „sred nji put“ u od no su na pot pu nu tu đost spram 
sve ta (gno sti ci zam) i u od no su na več nu žeđ za ži vo tom ego ič ke rav ni. Bez sum nje, pre laz 
od ego ič ke do tran sper so nal ne rav ni ni je stvar jed no krat ne kon tem pla ci je, ma da − pod 
od re đe nim okol no sti ma − se ća nje i pre po zna va nje mo gu na jed nom iz o kre nu ti per spek ti-
vu (o to me sve do če i Pru sto vi opi si bla že nih tre nu ta ka). Ali, to ne mo ra bi ti re la tiv no traj na 
pro me na per spek ti ve. Otu da tre ba i pra vi ti raz li ku iz me đu este tič ke kon tem pla ci je (kao 
jed no krat nog is ku stva) i este tič kog pu ta kao du go traj nog pro ce sa pre o bra ža ja. U pr vom 

8 Prust, M. (1983): Na đe no vre me – 7. knji ga (str. 210–211) u sklo pu iz da nja U tra ga nju za iš če zlim vre me
nom, Ma ti ca srp ska – No vi Sad, No lit, Na rod na knji ga – Be o grad.
9 Ovaj ci tat pre u ze li smo iz knji ge Ol ge Hu mo (Pro blem vre me na kod Ster na i Pru sta, Be o grad, Na uč na 
knji ga, 1960, str. 138), ko ja je pi sa la o pri vi le go va nim tre nu ci ma, po što je pro blem vre me na sre di šnja 
te ma nje ne stu di je. Ci tat je ona pre ve la iz Pru sto vog rad nog tek sta, ob ja vlje nog u me seč nim ča so pi su 
La Ta ble ron de (Pa riz, april 1945, br. 11).
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slu ča ju reč je o (pret hod nom) ku ša nju − re klo bi se da ma dle ni ce kod Pru sta ima ju taj „ukus 
tran sper so nal nog“.

O este tič kom ot kro ve nju go vo ri se naj pre kao o svoj stvu este tič ke po ru ke (na pri mer, 
po et skog is ka za) ko ja ne što ot kri va za raz li ku od obič ne po ru ke ko ja ne što de no ti ra. Este-
tič ko ot kro ve nje bi va mo gu će kad se su bjekt oslo bo di men tal ne tu po sti sva ko dne vi ce i 
ostva ri pre laz ka este tič koj kon tem pla ci ji u onom do zre va nju i ši re nju vla sti tog bi ća ko je 
ga osta vlja bez re či i da ha.


